

# Las nuevas elecciones de Senadores

### Con coacciones y atropellos se pretende sacar a flote la candidatura ministerial.—La candidatura de oposición la forman D. Eloy Sánchez de la Rosa, D. Antonio Pérez Aloe y D. Basilio Gutiérrez Cedrún.—El desconcerto en los ministeriales ante el resultado de la elección de compromisarios. ¡Sálvese el que pueda!—Muñoz Chaves lucha desobedeciendo al Jefe del partido liberal.—Jugándose la última carta.

Hay que reconocer como axiomático, como regla absoluta, que nadie comete violencias por el placer de cometerlas.

No se fuerza la ley, por mero capricho, ni por espor. Eso sería contra naturaleza, verdaderamente absurdo.

De ahí que haya que reconocer que cuando un Gobierno atropella y concede carta blanca para realizar toda clase de desafueros contra un candidato de oposición es porque considera muy en trance de perder al suyo, al borde de la derrota y del fracaso.

Con cuánta vanagloria se jactaría un Gobierno de no haber ejercido presión alguna para sacar triunfantes sus candidaturas! Por eso hay que proclamar, *sensu contrario*, que cuando empleado todo género de presiones, y se apela a todos los procedimientos por desusados y enormes que parezcan, el público que se entera de los sucesos que se desarrollan ante su vista, reconoce que la candidatura ministerial está en peligro inminente de fracasar, muy próximo a una evidente derrota.

Cómo se pretende, pues, que en Cáceres y fuera de Cáceres, por políticos y no políticos, no se reconozca y proclame que la candidatura de Senadores está en vías de sufrir un gran descalabro?

Públicos son los procedimientos empleados para conseguir compromisarios por parte del Gobierno. El gobernador llama a los alcaldes y secretarios de los pueblos donde se tienen motivos suficientes para suponer el triunfo de la candidatura de oposición. A esos alcaldes y secretarios para que se les llama? La opinión sabe bien que a los alcaldes, por el hecho solo de llamarles *para que sin excusa ni pretexto se presenten en el Gobierno civil inmediatamente*, se les coacciona, porque eso implica una intimidación, una amenaza. Es un empleo del mandato de la autoridad sobre el subordinado que le da a entender que tiene medios coercitivos y de fuerza sobre él y en el pueblo cuando la llamada del Alcalde y nos saben que empiezan las presiones para ellos y otros la protección oficial para los suyos.

Pero ¿y si además esos Alcaldes llamados para conferenciar sobre asuntos administrativos, (?) una vez en Cáceres se les requiere para que sigan las conveniencias políticas del Gobierno, pretendiendo cohibir sus inclinaciones y sus ideas; se insinúan los asuntos que pueden motivar responsabilidades, si no se les amenaza gravemente con exigirlos usando de la arbitrariedad; se les comina con destituciones, con arrebatarles el cargo y causarles daños de importancia?

No sólo a los Alcaldes, se llama también a los industriales y se les presenta el favor que nace del abandono de las conveniencias e intereses públicos y la amenaza con correcciones nacidas del arbitrio del poder y de la autoridad, para que escojan según que voten a esta ó a la otra candidatura.

Se envían delegados del Gobernador a los pueblos para cohibir a los electores, para realizar actos de intimidación; se detienen electores, se procede con arreglo a listas apócrifas y amañadas; se deja votar a concejales interinos; se realiza elecciones a puerta cerrada, y flota constantemente en el ambiente y todo el mundo comenta el propósito de llegar a todo cuanto sea preciso, de proceder a detenciones y a toda clase de desmanes para arrebatar el triunfo de la candidatura de oposición.

sino que el Gobierno vio en peligro su candidatura desde que se inició con la convocatoria esta segunda parte de la lucha?

De qué servirá que *El Noticiero* se esfuerce en dar fórmulas a sus amigos para contrarrestar eso que se palpa y que todo el mundo conoce?

El empleo de los medios que con verdadero escándalo está aplicando el Gobierno en esta elección en mayor escala que en la pasada, poniendo en juego procedimientos ya olvidados, si es que a tanto se llegó alguna vez, denuncia su propio fracaso; es la mejor demostración de su derrota, de la falta de elementos y de simpatía de la candidatura ministerial, porque representa lo gastado, lo caduco, lo que está mandado retirar, porque es candidatura que suma odios y repulsión lejos de despertar entusiasmos y simpatías.

Las medidas adoptadas por el Gobernador en cuanto llegó, evidencian que se hizo cargo de la verdadera situación aflictiva y angustiosa en que se hallaban los candidatos ministeriales; pero las adoptadas sucesivamente, el viaje precipitado a Madrid del Sr. Muñoz Chaves y el programa que de boca en boca corre en toda la provincia para desarrollar en los días de la elección, demuestran clara y evidentemente que el resultado de la elección de compromisarios a pesar de todos los atropellos realizados, proclaman que el triunfo es nuestro, el fracaso, del Gobierno.

Anticipadamente, antes y ahora, se dieron los avisos oportunos. Ya dijimos que la candidatura, que el criterio que se seguía en esta provincia por el Gobierno era un enorme desacierto, una tremenda equivocación. No nos mostramos hostiles a la situación actual, a la que no queríamos combatir; fuera de los términos mesurados que una diferente política exige al apreciar las cuestiones que afectan a los intereses generales ó locales; pero nuestras francas explicaciones, fueron desoídos nuestros deseos de paz estériles y la lucha se hizo inevitable.

Frente a la candidatura ministerial presentamos por tanto candidaturas cerradas.

D. Eloy Sánchez de la Rosa, D. Basilio Gutiérrez Cedrún, D. Antonio Pérez Aloe.

Esa candidatura es una candidatura que mira principalmente a nuestra provincia. No está hecha porque las personalidades que la integran tengan ésta ó la otra filiación política, sino mirando a que la constituyen tres personas honorables, prestigiosas, amantes de la provincia, con arraigo, simpatías y afecciones.

Esa es la candidatura que va a derrotar a la ministerial, sin que pueda evitarlo toda la energía ni toda la habilidad, empleadas hasta el presente.

El resultado de la elección de compromisarios ha producido un pánico terrible en el Gobierno civil y una tristeza sin límites en los candidatos. Ya no se piensa en sacar a flote toda la candidatura, sino en el *salvase el que pueda*. Desde luego se da por desahogado que el Sr. Vizconde de Roda quedará fuera de combate, si antes no se retira. Sólo tendrá los votos que el Conde de Artaza y el Sr. Orallana traigan como suyos propios y algunos más, para cumplir, de los Sres. Delgado y Rosado.

No hay que decir el pugnato sorido que anda entre los otros dos candidatos. Su terror lo delatan los semblantes de ambos y las caras largas que se ven por ahí entre sus más allegados.

El Sr. Muñoz Chaves ha creído muy alocos un visicito a la Corte para ver

si se cumple aquello del primer lugar para él. Todos correrán la misma suerte, pero no se puede evitar que un rayo de esperanza haga pensar a cada uno en que si se logra un lugar, ese sea para él, y de ahí que cada cual se agarre donde pueda.

En esta situación que hará Rosado? Preferirá a Grande? Preferirá a Chaves? Optará por quedarse sin ninguno? Puede olvidar el vizeconde de Amaya su derrota por Grande? El Gobierno preferirá que salga Chaves, perdiendo sus correligionarios?

El Sr. Pérez Aloe (D. Manuel) por mucha devoción que sienta por el señor Muñoz Chaves y mucho que le convenga mostrarse ministerial para que el Gobierno le respete algo de lo que le queda, aconsejará a los ocho ó diez compromisarios que traiga que voten la candidatura ministerial íntegra ó recomendará que voten a su hermano que figura en la contraria?

Lo primero sería cometer un fratricidio político y eso no puede ser, sobre todo, después de haberle llevado a la lucha en 1911 apadrinando su candidatura, cuando hoy lleva las garantías de triunfar y ningún motivo de disciplina se lo veda como entonces.

Tendrá que ver combatiendo a su propio hermano para favorecer a quien le provocó en Trujillo dos luchas cruentas y a quien le eliminó del encasillado en tiempos de Moret y atacó el proyecto de Ferrocarril de Trujillo con tanto denuedo.

Sería un suceso triste y regocijante a la vez.

Querer galvanizar a un muerto, ó revivir a un moribundo con inyecciones de café, en este caso encasillado para Senadores, es un imposible.

Muñoz Chaves ni con acta ni sin acta volverá ya a ser un factor positivo de peso, en la política de la provincia, porque según dijimos ya, el Jefe del partido liberal ha reprobado su actitud en esta lucha. Como no hablamos de memoria ahí va la carta, que es una prueba irracionable de lo que decimos: obituario del Sr. D. Juan Muñoz Chaves.

Me distinguido amigo: he leído con detenición su carta fecha 19 del corriente a la que contesto:

Me produce honda pena la división del partido liberal en esa provincia, división acrecentada últimamente por las elecciones de Senadores. Para terminar de una vez con esas divisiones, he tomado la resolución de que retire V. su nombre de la candidatura de Senadores por esa provincia, único modo de llevar la paz a nuestro partido. Bien sé el sacrificio que esto ha de representarle, pero apelo a su lealtad, seguro de que ha de ser complacido.

Comde de Romanones.

Madrid 23 Junio 1914.

He tomado la resolución de que retire usted su nombre de la candidatura de Senadores único modo de llevar la paz a nuestro partido.

Eso dice el Jefe del partido liberal al Sr. Chaves. Se quiere más rotunda desautorización? Se quiere además mayor prueba de que no puede resistir con él la paz?

Pues como esa es una prueba irrefutable, aplastante, de la indisciplina, de la rebeldía con que ha procedido el Sr. Muñoz Chaves al no obedecer, sale el *Noti* con la inocente cantinela, queriendo borrar el efecto producido en la opinión ante la repulsa del Conde de Romanones para con el Sr. Chaves, de

que el desautorizado lo ha sido el señor Sánchez de la Rosa. De esa paparrucha sin fundamento nos ocupamos en otro lugar de este número.

La posición política del Sr. Chaves en lo futuro es extraordinariamente crítica. Con y sin acta tiene un horizonte muy triste, pero sin acta es más triste todavía y que se queda sin ella está más claro que la luz después de verificadas las elecciones de compromisarios, pero por si acaso va a probar fortuna jugándose la última carta.

Está claro? Pues ahora, puede seguir fabricando el colega embustes y ficciones; que el público tiene ya datos para enjuiciar y apreciando las ligerezas del convencino, juzgará quiénes son los desaprensivos y los indisciplinados.

## El infundio de EL NOTICIERO

En letra muy gruesa, para producir efecto político con la patraña, tratando con ella de buscar votos que no se encuentran por los procedimientos legales, publica *El Noticiero* nada menos que la expulsión del partido liberal del Sr. Sánchez de la Rosa por no haber obedecido las órdenes de su Jefe el señor Conde de Romanones, que según el colega, le tenía ordenado el retraimiento en la próxima lucha de Senadores.

Y preguntamos al vecino: ¿En dónde están las pruebas? Porque el que hace las aseveraciones es el que está obligado a demostrarlas.

Estábamos acostumbrados a sus ridículos desplantes que con las consabidas frases de «su alteza de miras» «la exactitud de un deber de información» «la opinión nos conoce a todos y nos juzga» etc., etc., procura pintar las cosas a medida de su deseo pero en el terreno de la ficción y de fábula no creíamos que hubiera llegado al grado de desaprensión que supone la noticia en su número de ayer.

Y como nosotros tenemos escuela distinta del colega, ha aquí la demostración: con fecha 23 de Junio último dirigí nuestro ilustre Jefe Sr. Conde de Romanones al Sr. Sánchez de la Rosa una carta muy cortosa participándole que había decidido llevar al tercer lugar de la candidatura de Senadores un amigo suyo que fuera bien acogido por todos y no pudiera influir el día de mañana en la política provincial, confiando en que para ello le había de dar todo género de facilidades.

A esta carta contestó nuestro querido amigo poniendo el asunto en manos de su Jefe y depositando en él un amplio voto de confianza, y el Sr. Conde de Romanones, replicando a tal respuesta que en el acto le fue comunicada, decía textualmente por escrito: «yo de ninguna manera prohibiré al señor Sánchez de la Rosa que vaya a la lucha. Lo que deseo es la paz, siempre que pueda conseguirse».

¿Está claro? Así ha procedido siempre el señor Sánchez de la Rosa, recién venido a la política, según *El Noticiero*, a pesar de haber desempeñado la Presidencia de la Diputación en 1901, cuando ya llevaba varios años de Diputado en el partido liberal, en donde siempre estuvo, y así ha contestado el Jefe, aunque pese al colega.

Las coacciones del Gobierno Para muestra basta un botón

El atropello de que ha sido objeto en Sierra de Fuentes por un Alcalde de monterilla, nuestro querido amigo el Diputado provincial D. Florencio Trujillo Crehuet, no podemos pasarlo sin la más enérgica protesta.

Ese hecho pone bien de relieve hasta dónde se ha llevado por el Gobierno sus desmanes en la elección de compromisarios.

Es posible que a eso se le llame velar por la fuerza de la ley. Ya se ha dicho buscando una burda explicación del atentado, que el Sr. Trujillo trataba de sobornar a los compromisarios. Tras el atropello la impostura.

Ese pretexto es sencillamente burdo. El Sr. Trujillo sobornando en Sierra de Fuentes momentos antes de la elección, cuando verificada ésta resultan veinte electores que por su cuita designan el compromisario, teniendo nosotros veinticuatro en contra. ¿Para qué el soborno? Lo que se ve bien patente es que se pretendió a todo trance que los nuestros que constituirían mayoría dejaran de formar parte con las detenciones y la intimidación.

Este atropello no puede y no ha de quedar así; pero por de pronto es un acto fehaciente de la conducta del Gobierno, porque ese Alcalde no se atreve a semejante violencia si no hay alguien que le ampara.

## Los Compromisarios de Cáceres

Nuestra candidatura para compromisarios en la Capital ha obtenido un número casi igual, cuarenta y seis votos D. Gonzalo Montenegro y D. Manuel Piasencia, cuarenta y cinco D. José Muñoz Torres.

Si *El Noti* hubiera cogido estas cifras, cuánto hubiera alardeado de la corrección y lealtad con que se iba a la lucha; si la votación hubiera sido la nuestra, cuántas deducciones de sanciones, asechanzas, traiciones y deslealtades.

Cómo ha de ser; el colega tiene siempre un criterio para sí y otro para el prójimo.

Lo más peregrino es que por haber obtenido un voto menos el hijo del jefe del maurismo cáceres, quedando el cuarto lugar de la votación, saca la consecuencia de que implica el decrecimiento de ese maurismo y que es más lo que relucia que lo que en verdad había.

¡Hola! Con que eso es así. Cuanta ligereza comete *El Noticiero*. No comprende el colega que después de sentarse

Qué ha de pensarse cuando esto es

da esa afirmación nosotros podremos decir con más razón y proclamar a los cuatro vientos con su propia argumentación que es patente el decrecimiento del chavismo y que era más lo que relucía que lo que había?

El Sr. González Borrego era el brazo derecho del Sr. Muñoz Chaves, como su ministro de la Gobernación, el encargado de todos los menesteres electorales de la capital, el hombre a quien no se le podía nada por delante en materia de elecciones, poderoso e influyente en las clases industriales. Como pues ha podido ser derrotado quedando de quinto en el escrutinio? Y cómo habrá consentido que su compañero Bazaga se quedara con treinta y siete votos, catorce menos que el otro compañero de candidatura.

En cuanto al triunfo del Alcalde valía más que guardara el colega un silencio prudente, en vez de querer comulgar a los demás con ruedas de molino. El triunfo del Alcalde es el triunfo de la presión más inaudita que se ha visto por aquí.

Sólo a-i, pidiendo para el Alcalde un lugar a electores nuestros, muy nuestros que tienen que ceder a ciertas exigencias es como han podido lograr un lugar de la candidatura queriendo disminuir esas exigencias hablando de las amenazas de las casas grandes sobre los industriales. Pero en qué quedamos? No tenían todas las casas grandes los señores de enfrente cuando presentaron la candidatura del Sr. Amé zaga por la capital? O es que de repente se han pasado a nuestro lado?

La presión sobre los industriales no es verosímil que puedan realizarse por casas particulares por muy fuertes que ellas sean, pero quien la puede ejercer y la han ejercido son las autoridades y así y todo ya se ha visto el resultado, de tres, uno. En la de Senadores, ni eso, de tres ninguno y sino al tiempo.

### Desde Madrid

## Impresiones de la semana

La semana ha tenido vivas emociones para los habitantes de la villa y corte. El conflicto creado por los pañados, aunque rápidamente solucionado, dió lugar a refriegas callejeras que ocasionaron numerosos heridos cuyos nombres con detalle de los coscorrones recibidos han venido publicando los periódicos.

El pan, el carbón, las patatas... todo en Madrid se encuentra a un precio exorbitante. Las gentes protestan contra los mercaderes, éstos contra los impuestos y los caseros, los caseros protestan de las autoridades y muchos aseguran que el que edifica en Madrid hace un mal negocio, y las autoridades por su parte, afirman que Madrid cuenta con mejores recursos y más estudiadas atenciones que otras populosas ciudades europeas.

La municipalización de esta materia es una de las soluciones propuestas por el Ayuntamiento de Valladolid también ofrecieron enviar pan a 40 céntimos kilo, incluído los portes. Sea cual sea la solución, lo cierto es que el vecindario justamente se indigna viendo que un grupo de industriales libremente venden privadamente este importante elemento de la comida del pobre y que el pueblo de Madrid, honrado y leal, les ha recordado a los explotadores del panecillo, que es el pueblo de las barricadas en todo tiempo.

El Sr. Dato estuvo a punto de verse aguijada arriba con la colocación de ella a uno de los buques de la nueva escuadra. Compensada apetecible era para él esta colocación o bien la construcción del buque escuela que haya de sustituir a la fragata "Nautilus" y que entrase al tiempo y a los obreros hasta el próximo otoño que promete ser pródigo en disensiones.

Más los republicanos no están por lo visto de acuerdo a que pasen de matute ciertos asuntos y en este de la segunda escuadra han puesto una atención desfavorable para el Gobierno.

La disensión se aplazó por fin y con ella sobreviene la clausura de las Cámaras, dejando en suspenso la pía que el Jefe del Gobierno le había entradado por su labor legislativa.

De la huelga de obreros del carbón continúan las manifestaciones; el Gobierno se hace ilusiones de que va dominándola, pero la tormenta sorda re-

No está el conflicto en su dominación mas ó menos rápida, causa primordial de que en la actualidad no responda a las eficaces medidas que creen tomarse; el conflicto revela un estado social que no responde a los paliativos del momento y cuya delicada y honda importancia requiere un cuidado y estudio que evite sus mayores proporciones en plazo no lejano.

Nuestro eterno enemigo nos ha causado un nuevo dolor; apenas habíamos saboreado el triunfo de Tifstatin y felicitamos al General Jordana por las pocas bajas sufridas en la heroica acción, vino a empañar nuestra gloria la muerte de un puñado de héroes en la posición de Kadja Federico.

En Uxda los franceses tuvieron ocho muertos y veinte heridos, y pocos días después, noticias de Babat nos comunicaron que en otro encuentro habido con rifios tuvieron aquellos diez y siete muertos y setenta y siete heridos.

El ministro de la Guerra francés ha declarado a pesar de todo, que en cinco años la dominación de Marruecos será un hecho, es decir, teniendo jornadas tan sangrientas o más que las nuestras, aquel país no se desahinta y aún sueña con coronar de gloria imperecedera sus esfuerzos.

### DISTRITO DE PLASENCIA

## Del Valle

La Región, semanario placentino, publica el 4 del actual una carta que, según el colega, manifiesta una opinión y a nadie ofende.

Suscribe la epístola un P. Alvarez Guijo y, efectivamente, a nadie ofende más que a la Verdad, esa gran señora a quien todos debemos pleitear, pero que en estos tiempos idóneos se ve manciplada.

Principia el autor declarando tener ganas de exponer algunas ideas, y no lo había hecho hasta contar con más adeptos de los que muchos presumidos se figuran (píllilo!) para evidenciar que los pueblos del Valle placentino eran hasta hace muy pocos meses un feudo, y el señor los dominaba a su capricho; pero las cosas han variado y ya no será Jerte la Meca del Valle lo que resultaba vergonzoso para la capital del distrito, y de aquí brotar las deserciones, significando el tiempo pasado la derrota del viejo y pernicioso caciquismo, la transformación de siervos en libres; con otras liandezas modelo del buen decir.

Resulta que el Sr. Alvarez, se erige en gran condecorador de las personas y cosas de esta región, siendo así que en ella le desconocemos e ignoramos si existe, aunque piadosamente pensando hay que aceptar la afirmativa, por lo cual deseamos los liberales saber donde habita, aunque sea per accidens, para proclamarle Mecca del valle y a esta fin, parodiábamos la pregunta que el año de 1873 apareció en las paredes de algunos edificios de Madrid: ¿Quién es J. Alvarez Guijo?

Cuanto al feudo y feudatarios, bueno es recordar que desde hace muchos años los Cepeda encarnan el liberalismo del valle y como su influencia política tuvo gran apogeo, hoy la representante un digno sucesor del apellido; de aquí que los que comulgamos en la mismas ideas estemos ligados por auto espontáneo, sin más dependencia que la derivada de la gerarquía que existe en todos los órdenes.

Conste, pues, que los pueblos del valle no son feudo de Jerte ni de los Cepeda, sino que éstos orientan con una fuerza de opinión legítima, adquirida en noble y perseverante lid, que ya quisiera para sí el Sr. Alvarez Guijo, si no resulta un ser mitológico.

Que hay deserciones! Nunca faltaron nomadas, como un Sr. Pérez, gran agradador de todos los Sagismundos, que siempre apoyaba a los ministeriales y tan pronto concluía el escrutinio picaba espuelas para visitar a los candidatos triunfantes o sus representantes, endilgándoles invariablemente esta cantinela: «Don Fulano, hemos ganado!» Hay tantos Pérez en el distrito que pertenecerá a la familia el Sr. Alvarez Guijo?

y satisfecho con que nos represente el Diputado provincial D. Julián Cepeda.

La fuerza que nos da la fe y la unión, han motivado que de los nueve pueblos que forman la región, sean liberales los compromisarios recientemente elegidos en Cabzuela, Casas del Castañar, Jerte, Torno, Navacanojo y Valdastillas, sin embargo de que los Ayuntamientos de estos dos últimos son conservadores, y no es liberal el compromisario de Tornavacas por causas que hoy pasamos en silencio.

Ourre que en el organismo conservador de algún pueblo, está laborando un microbio, mezcla liberal disidente con conservador inominado y las consecuencias las tocará quien cultiva estos parásitos.

UN LIBERAL DEL VALLE

6-VII-1914.

## Notas políticas

El Sr. Vázquez de Mella es contrario a la escuadra por la razón de que es más importante para él la defensa de nuestros puertos militares, siendo aquella cuestión secundaria, con relación a la segunda.

Debe anteponerse, a su juicio, la defensa de nuestros puertos a la escuadra.

El Sr. Conde de Romanones llegó a Melilla el jueves último a bordo del yate "Cosme y Jacinta", acompañado de los Sres. Echevarrieta, Ranero, López y su hijo. Fueron recibidos en el muelle por el general Jordana, con los demás generales que hay en la plaza, jefes de distintos Cuerpos y representaciones del elemento civil.

También fué cumplimentado el conde de Romanones por una nutrida representación de jefes de kabilas.

Acompañado del general Jordana, visitó el Zayo, Nexera el Melilla y las posiciones de Sidi Sadi y Karns Sba, ocupadas el 14 de mayo último.

En el Melilla fué obsequiado con un lunch por la Sociedad agrícola Hispánomarroquí.

También visitó la Cámara de Comercio y las posiciones del Monte Arifuit y Tifstatin, ocupadas el día 23 del pasado.

El Conde, después de ser visitado por el El Hach Amar de M'Talza, hombre de gran prestigio, partirá para Alhucemas desde donde marchará a Río Martín a observarlas rey emp triba!

En sustitución del Conde de Romanones, que presentó la renuncia del cargo, ha sido elegido presidente del Circulo de Bellas Artes el ex alcalde de Madrid D. José Francos Rodríguez.

Por aclamación ha sido nombrado presidente honorario del Circulo el conde de Romanones.

## De Compromisarios

Se celebró la elección de dos compromisarios en Hervás y se demostró lo de siempre, que los pocos chavistas que aún quedan en este pueblo abandonaron el campo no sin antes abandonar como nunca a casi todos los electores y es claro éstos contestaron lo que se merecía a los muñidores que sin ningún título buscaban votos.

Satisfecho puede estar D. Juan Satisfecho de su representante en Hervás el Notario, Muñoz Gaitero! Y dicen que aquí está la cuna del chavismo!

Pero... lo de siempre, ahora nos dicen que un individuo incondicional del Sr. Muñoz Gaitero, ha pedido al Ayuntamiento certificaciones de todo lo todo: de la lista de electores, de la lista de los que votaron, de la de los que se abstuvieron, del acta de la sesión, de la Biblia! Pero, para qué querrá este señor tanta certificación? Como no sea para demostrar la más perfecta legalidad de la elección verificada.

La verdad que D. Juan no debe fiarse mucho de los trabajos de su representante porque siempre le perjudican; quiere llevar tan perfectamente las cosas... que claro es la verdad no tiene más que un camino, y este camino, lectores, es tan llano, tan fácil, tan exento de abrojos, que estamos deseando que presente en Cáceres y a la mesa tales certificaciones para que se regocijen los señores que la constituyen!

¡Así seduce a los pocos que le siguen! Porque les dirá: no tengáis miedo, éstos no votan, no tengo bien angustias.

Lo raro es, que no haya uno que le diga: pero Sr. Gaitero... hasta cuándo va usted a estar engañadonoo? De nada le ha servido tampoco el viajecito de hace unos días por ciertos pueblos del partido, porque ahora se vé el resultado; ni un puesto ha ganado, el contrario! Bien, ya le van conociendo y es lástima, porque después

vendas de los ojos y ya no le van a crear ni los de la familia.

Y ahora dejemos aparte lo que denunciaban El Tiempo y EL BLOQUE, porque ya contestó en El Noti y la contestación es sabrosa; estamos conformes ¡todos le conocen! Demasiado le conocen!

CORRESPONSAL.

## Divagaciones

El Noti se ha propuesto poner a don Juan en peor lugar que sus desaciertos y torpezas han de dejarle y para ello publicó estos días un artículo titulado: Se puede vivir? que hace honor a su reconocida fama de Zaragozano al revés y a su cacareado empacho de «veracidad, imparcialidad y sinceridad».

Dice El Noti en ese artículo; que cuando se lanzan absurdos y se publican invenciones y falsedades para sorprender la buena fé, es señal de que las cosas no andan a medida del propio deseo.

Conformes; pero, aplíquese el cuento el colega. Además, nos alegramos mucho saber esto que ellos dicen han obtenido de la psicología humana, aunque nosotros juzgamos lo han aprendido en su propia redacción y en las íntimas expansiones del decrepito y destrozado santón de otros tiempos, pues con sólo leer las invenciones e inexactitudes ó necedades e indiscreciones que vienen lanzando—posteriormente con más crudeza a partir de la elección de compromisarios,—nos quedamos convencidos de lo mal que lo están pasando reconocidos por su propia conciencia que les acusa de emplear eso que censuraron.

Hablaba también el artículo de la falta de seriedad de quienes tales medios utilizan, y dicho así en las propias columnas de El Noti resulta que ellos mismos se ponen como un trapo por esa falta de seriedad en que de continuo incurren.

Así, por ejemplo, con la publicación de la carta que el Sr. Conde de Romanones dirigió al Sr. Chaves ordenándole retirara su nombre de la candidatura, ya no podrán decir que fueron ingeniosas aseveraciones.

Porque, es de advertir, que El Noti decía que esto era una invención y que para saber quien es D. Juan basta sólo preguntar en Madrid.

No sabemos a quien habra que preguntar, pero lo que sí sabemos es lo que nos contestarían. Tan de memoria conocemos la historia que repite a todo el mundo de las amarguras de su vida política y el triste sino que le persigue en sus degradadas luchas electorales!

También hablando El Noti de la «conjunción familiar» se olvida de la «vinculación familiar» y cuidado que se necesita valor para matar eso de la familia aplicada a la política, los de la dinastía de los sobrinos!!!

Más valiera que el tal señor pensara en énzarse de ciertas neurasténias y de ciertas manías persecutorias que sólo como neurasténias se explican algunos fenómenos.

Bastará recordar que, a continuación de haber sabido de labios de la Comisión de Actas del Senado la sumaria decisión de proponer la nulidad, llegó a Cáceres diciendo a sus íntimos:

«El lunes soy Senador».

Apurada hasta las heces la persecutoria manía que acometió al Sr. Chaves contra todos los Senadores que conociera no para lograr, fuese, rechazada aquella nulidad, previo el horrible desgano de no hallar una tabla salvadora para la naufragada senaduría, volvió a Cáceres diciendo:

«Es que no la he querido yo por no crear dificultades a mis amigos».

Y en perspectiva para él la inminente ruina, el hundimiento completo, la destrucción total que en breve ha de experimentar, nos declara:

«Que a cuantos le combaten saludablemente contribuyó a sacarles de la nada».

A ver, que se digan esos a quienes sacó de la nada. ¡Como no se refiera a Don Nadiel!

Tan amigablemente unido al señor Fontán no podía menos—a estilo de este—que intercalarnos un latínajo del fabulista que decía: ab oblatina!

A visum novet... inocente Noti es a pitorro y carejada general, porque decir ese periódico que habla en honor de la verdad y que no buscan los chavistas votos a la desesperada ni emplean amenazas ridículas, ni coacciones, ni ilegalidades y que no flota por encima de todo la falta de fuerzas de su candidato, es motivo sobrado para que se vuelva a preguntar, ¿se puede vivir?

Si señor; pero fuera de esta provincia donde a usted no le quieren, y si no encuentran en Granada otro rinconcito se pueda meter en visagra como las alparras.

K. T. Curro.

## El Ferrocarril

DE

## Río Tajo a Ciudad Rodrigo

A. C., periódico de Ciudad Rodrigo, dice a propósito de éste Ferrocarril, lo siguiente:

El lunes último tuvimos el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo D. Emilio Pérez, autor del primer proyecto del ferrocarril de esta Ciudad a la estación de Río Tajo.

Este señor, que desde Gilbralción (Huelva), se trasladó precipitadamente a esta localidad para acompañar a la Comisión, que según se dice, vino a realizar la comprobación de los proyectos presentados al concurso, no pudo cumplir su propósito en atención a que referida Comisión, que viajaba en automóvil, a paso de éste, se nos aseguró cumplió su cometido, y regresó a Madrid.

Por nuestra parte no nos atrevemos a afirmar ni negar que tal comprobación se haya verificado. Nos limitamos a exponer nuestras dudas respecto al particular al tratar de dos proyectos distintos, no haber acompañado a tal Comisión, que debiera ser Mixta, el señor Comandante de Ingenieros de esta Plaza, que según nuestros informes se hallaba nombrado para formar parte de ella, al menos por lo que dice relación a uno de los proyectos, y la rapidez con que la operación se ha verificado (en menos de 48 horas) para un recorrido de unos 152 kilómetros próximamente.

Ante todo esto, no hemos de hacer por hoy otra cosa que transcribir la siguiente noticia que publica acerca del particular, El Adelanto, de Salamanca, en su número correspondiente al lunes 22 del pasado.

«En el día de ayer salieron de Ciudad Rodrigo el Ingeniero Jefe de la tercera división de ferrocarriles, don Felipe Gutiérrez y el Ingeniero de la zona D. Antonio Navarro, comprobando el proyecto de ferrocarril que partiendo de dicha Ciudad, termina en la estación de Río Tajo en la línea de M. C. P. y del que es concesionario don Clemente Oria y Ruiz».

Por lo visto también están metidos en este ferrocarril los ingenieros de Gilbralción que se quedaron con la concesión del de Trujillo. Pues ya está visto, ese ferrocarril andará parado.

## Cuentos rimados

### Zenia razón

Un hombre que padecía goma, como es natural, los días que le prohibieron los baños, y en su gran contrariedad exclamaba a todas horas: ¿Qué puede significar que yo me bañe, si al fin con toda mi enfermedad no ha de notarse una goma en la inmensidad del mar?

### Oración

Pedia a Dios un cesante sin recursos ni esperanza de llenar en muchas horas su desahogada panza:

«Dios mío, consérvame el apetito, porque a pesar de mis dolores si mis hambres son mayores y mi apetito ha crecido voy a ser hombre perdido!»

### Simpleza

«Tu eres Hija de María?» preguntó el cura a una moza.

«No, padre—le respondió— soy de la señor Gregoria».

### En examen

«Digame, entre los ruminantes, ¿qué animal me cita usted?»

«El perro—dice el alumno».

«Pero, hombre, no puede ser; eso es una atrocidad».

«No, señor; porque yo sé que los ruminantes las ovejas y al perro bien se le ve que se halla entre los ruminantes».

«Que ahora mismo la cité.»

### ¡Que angelitos!

A una niña, ya pasada, le decía a grandes voces su mamá: «Son el demonio los hombres; unos bribones peores que Lucifer».

«No son demonios los hombres, mamá, mas bien angelitos con unas alas enormes».

Por eso todos mis novios volaron rápidos, veloces, y no volverán jamás, ¡lo son demonios los hombres!

### En la redacción

Un articulista hambriento, que para ganarse el pan...

decía con propiedad:  
—Mis artículos son de primera necesidad.

### En el Teatro

Un compasivo baturro, tomando en serio la cosa, al desmayarse la tiple en una escena angustiosa de una obra teatral, arrojó al punto la bota gritándola a pulmón lleno con voz algo temblorosa por la emoción: —Oye, maña, échate al cuerpo unas gotas de ese vinillo, que es bueno pa el desmayo y pronto entona. Ni que decir tiene el cuento, pues se supone de sobra, que surtió efecto el cordial y además se armó una bronca y una zambra de primera, que al estrellarse la bota sobre el patio de butacas detonó como una bomba.

### Libros y publicaciones

El Sumario del último núm. de la revista *Vida Económica*, es el siguiente:  
Un nuevo afán.  
Cobros y pagos.  
Códigos de Comercio. Portada del tomo V. *Amortizaciones*.  
El ferrocarril Valladolid-Vigo, *Dario Velao*.  
Juntas generales.  
Para los exportadores: Norte-América: Exposición universal de San Francisco.  
Bancos y Sociedades: Banco Hispano-Americano, Ferrocarriles de Madrid & Cáceres y a Portugal.  
Contribución de utilidades (continuación).  
—Banco de España: dividendo.  
De la semana: Noticias financieras, agrícolas y comerciales.  
Las Bolsas: Madrid. Barcelona. Bilbao. París. Londres.  
Cotizaciones.  
Balance del Banco de España.

### GACETILLAS

#### Boda en Barcelona

En Barcelona contrajo matrimonio el día 28 con la bella Srta. Emilia Mesas, nuestro querido paisano y amigo D. Enrique Montánchez, Secretario de la Diputación de Lérida.

La distinguida Srta. Emilia Mesas, hija del que fué Magistrado de esta Audiencia, y en la actualidad Juez de Barcelona, D. Cayetano, es un modelo de bondades y virtudes, de belleza y talentos que harán del hogar de nuestro querido *Ripiosin* un verdadero Paraíso.

Enviamos a los nuevos esposos con nuestro saludo el más ferviente deseo de que la felicidad de ahora no se vea turbada nunca por las contrariedades del vivir.

Para los médicos

Se convocan oposiciones para cubrir 35 plazas de Médicos alumnos en la Academia Médico-Militar, a los Doctores o Licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 26 de Agosto próximo, con sujeción a las bases y programas aprobados por Real orden de 10 de Abril de 1913.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en Madrid y en local de la Academia, calle de Altamirano, número 33, dando principio el 1.º de Septiembre del año actual.

#### Como murió el Prelado

En la tarde, víspera de su muerte, sintió un pequeño malestar, al que no dió importancia.

Los frailes carmelitas, en cuya casa se hospedaba, prodigaronle toda clase de cuidados.

A las cinco de la mañana sintióse asfixiarse por una angina de pecho y fué inmediatamente avisado el Director de la Peregrinación, que no pudo darle más que la absolución y la Extremaunción, por el Arcediano de Sevilla.

Con este motivo se suspendió el Pontifical y toda clase de festejos.

El Cardenal se impresionó vivamente.

#### Parécete mentira

Dice *El Correo Extremeño*.  
—Han llegado a nosotros noticias alarmantes respecto al derribo del trozo de muralla de los Adarves.

Sólo un comentario se nos ocurre: merecen nuestros ediles el calificativo de vándalos; lo poco que nos queda de glorioso, estos seres híbridos se encargan de destruirlo.

Señores, señores, ya que nada bueno hacen ustedes, por Dios, por el nombre de Norbá Cesarina, no destruyan.

#### Restablecida

La esposa de nuestro particular amigo, el Presidente de la Junta de Partido reformista, D. Miguel Giménez Aguirre, hallase completamente restablecida de la indisposición que ha sufrido.

### Enhorabuena

Para nuestro buen amigo D. Daniel Román, ha sido pedida la mano de la bella Srta. María Teresa Sánchez, perteneciente a distinguida familia de Trujillo.

En el próximo otoño se celebrará el enlace.

### En una fábrica

En la fábrica harinera que en Aldes del Cano posee D. Ramón Bazaga declaróse un voraz incendio que alarmó al vecindario.

La mayor parte de los vecinos trasladáronse al lugar del siniestro trabajando con denuedo en su extinción.

La Guardia civil acudió también a la fábrica incendiada y cooperó a sofocar el fuego.

El incendio destruyó la techumbre y varias puertas de la fábrica, calculándose las pérdidas en 500 pesetas.

Se supone que el siniestro fué casual.

### CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

#### ACADEMIA-PENSIÓN

para alumnos oficiales y no oficiales de segunda enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Establecido en el Palacio de la Generala, el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas a cargo de profesores titulados

Pídanse detalles y reglamentos con relación nominal del resultado de los exámenes y cuadro de Profesores al Director:

#### DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

(CÁCERES)

Plazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala).

#### D. GOÑI

DENTISTA

Consulta económica, de siete a nueve de la noche.

Plaza de la Concepción, núm. 27, principal.—CÁCERES.

#### CAFÉ SANTA CATALINA

Corveza de «La Cruz del Campo», en bot, siempre fría

Todos los días se servirán los purísimos Helados de mante-

merengada y granizada de limón, elaborados en modernas heladeras mecánicas norteamericanas.

Cada día es mayor el consumo del excelente café tostado «Santa Catalina».

#### I. GIRAUD

DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 a 9 de la noche

Plaza Mayor, 3.—CÁCERES

#### JORGE DOMÍNGUEZ

General Ezponda, 3

Coloniales y Curtidos, al por menor y mayor

Fuquetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

#### ¡Novedad!

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar

en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal ó mánmo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia, 97

Barcelona (España)

### Doctor D. R. Muñoz

Especialista en afecciones de la garganta, nariz y oídos y enfermedades de los niños.

Calle Fuencarral, núm. 99

Madrid

### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Siniestros pagados desde su fundación . . . Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448/79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

Fca de Artículos para Grabadores  
SELLOS DE CAUCHU Y METAL  
PLACAS RÓTULOS DE TODAS CLASES  
Numeradores, Foliosadores y Fichadores  
—MARCADORES—  
Fabricados en España  
Sr. BOSSI. Apartado 223-BARCELONA  
Admiten Representantes con referencias

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

### De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado a la moderna.

Esta Casa pone a disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar a colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarga.

16

RECORDANDO

cama haciendo un esfuerzo, como para levantarse.

Pensativo y triste salí de la estancia.

Al pasar junto a la encargada oí que me decía:

—Que no se olvide usted, sabe, de dos a tres.

Yo, distraído, asentí.

Llegué a la sala donde mis amigos, ya cansados de soportar la pesada charla con que la encargada quería retenernos, se habían puesto en pie dispuestos a marcharse.

Al entrar, todos me acogieron con una salva de calificativos y frases alusivas todas a su mal humor y mi tardanza en reunirme con ellos.

Mientras que unos me consideraban como primo y egoísta, tampoco faltó quien a la adulación rindiera el más severo de los cultos.

Unos por envidia, otros tal vez por no haberse atrevido hasta entonces a manifestar el juicio que de mí se habían formado.

A lo que respondí algo amoscado:

—Como que hoy la mujer debía parar algunos suprimirse, . . . Sólo ellos se

### ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ.

Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTANO.—Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Confitería de la viuda de Alvaroz.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Corredor de COMERCIO.—Eladio Rodas Herro.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos.

HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez.—Canalejas, núm. 84.—Cáceres.

Corcho y tapones.—Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Depositarario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZALEZ

PLASENCIA

Depositarario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

LOS ABONOS MINERALES

PARA Parras, Olivos, Frutales, Cereales, Patatas, Pimientos y para toda clase de legumbres

PEQUEÑOS A

CLEMENTE SANCHEZ

EN CABEZUELA

LOS DA FIADOS POR UN AÑO

Se desean con buenas referencias activos representantes para la venta en todos los pueblos.

AURELIO SANTOS 13

no sin antes hacerme una seña para que saliera.

Cuando estuvimos solos me pidió un cigarro que encendió en mi presencia; metió una mano en su faltriguera y sacando una llave de aluminio, me la entregó diciendo:—Luisa me ha dado esto para usted, y que esta noche sin falta venga, de dos a tres le espera, pues según ella me dijo, quiere hablarle de un asunto muy interesante; esta es la llave de la casa—y se marchó, quedándose solo, sin saber qué pensar de todo cuanto me sucedía.

En medio del pasillo, con la llave en la mano y sin saber qué hacer, estuve un gran rato, hasta que la conversacion de mis amigos vino a sacarme del estado de imbecilidad en que me hallaba.

Uno de ellos, no sé cual, oí que decía:

—Ya tenéis a Antonio hablando con la vieja, de la imbecil de Luisa.

—Mucho se me figura que le va preocupando esa mujer—dice otro.

Debieron seguir los comentarios, pero yo no pude oír más, salí pasillo adelante y por el mismo lugar donde me

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-

dea. Meret (Caceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre. Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa. Glicerina. Acido sulfúrico anhídrido. Acido sulfúrico ordinario. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejor.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.-CÁCERES



bebas más, este vicio no es mas que nuestra ruina

Los efectos de la bebida pueden ser... CACERES Farmacia de don

Adrián Carrasco, Alfonso XIII 31

CAFÉ DE VIENA

16. ALFONSO XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambrés.

SANATORIO-ESCUELA

para educación de niños y niñas mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SURO DE QUÍMICO Prosperidad, 14, hotel, Madrid

CONSULTORIO médico-pedagógico gratuito sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

LA MUDANZA, AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores é interiores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9, principal centro.-MADRID

Francisco Cruz Quiros

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA

San Antón, 22.-CÁCERES

LA LOTERIA PARA TODOS

27 MILLONES DE PESETAS

Primitiva de Madrid, de París... Premios desde 100 Pesetas a 2.000.000

LOJERIA FRANCESA DE JORGE GABRIELLE

Relojes EXTRAPLANOS de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para señoras, cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni disfastar la pupila, es la Sanatorina M.B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosmopolita sus anuncios. Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres no hay dolor de cabeza ó jaquecas que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias, el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

RECORDANDO AURELIO SANTOS

mentos antes desapareciera la encar... Como a nadie vi, decidido entré en el gabinete de Luisa, no sin antes haberme convencido de que estaba sola... Dormía; algo que fuera muy agradable debía soñar. Una tenue sonrisa vagaba por sus labios gruesos y sensuales... ésta se acentuaba, de pronto su rostro, antes alegre y sereno, tornóse lívido, desencajado, mostrando sus ojos abiertos y vidriosos, el terror de que estaba poseída; su boca, contraída por una mueca feroz, dejaba al descubierto sus blancos y muy pequeños dientes, que al moverlos producían un sonido estridente y destemplado; respiró con fuerza y su pecho se agitó convulso, estremeciéndose todo su ser a la par que sus brazos se elevaban en epilépticas convulsiones, cual si con ellas pretendiera destruir algo invisible que la molestara... Muy despacio, y procurando no hacer ruido, me acerqué a su cama; alzar que fué más tarde de nuestros amores. Me incliné para besar su boca, y un ligero estremecimiento recorrió to-

RECORDANDO AURELIO SANTOS

sonrisa que nada hizo por disimular: —Tú, Antonio! —Claro, no me ves—respondi—te extraña, ó es que te desagrada que haya venido a despertarte. —Nada tonto, más bien al contrario—dijo Luisa sentándose sobre la cama y dejando ver un cuello ideal de diosa, y el nacer de unos pechos que una camisa de encajes y cintas ocultaba.... Y miraba a su alrededor como extrañada del sitio donde estaba. Pero en seguida y sonriendo como antes lo hiciera, echéme los brazos al cuello; suplicante y temerosa de que pudiera marcharme; redobla sus caricias procurando convencerse que no era el sueño de sus ilusas aspiraciones lo que en realidad sucedía; me retenía en sus brazos suplicándome cariño que con solicitudes cuidadas propigaba. En esto se oyó la voz de la encargada, que sarcástica, decía desde la puerta: —Sus amigos le esperan.... Hice un esfuerzo y me separé de sus brazos.